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ОБЛІКОВО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

УПРАВЛІННЯ ДОХОДАМИ 

 
Поліщук Олег Миколайович 
кандидат економічних наук, доцент 

ст. викладач кафедри обліку і оподаткування 

Уманський національний університет садівництва 
 

Доходи підприємства є одним із найважливіших інструментів у діяльності 

господарюючого суб’єкта, оскільки від правильного їх формування та 

використання залежать можливості розвитку підприємства у довгостроковій 

перспективі. У сучасних умовах науково-технічного розвитку та інформатизації 

суспільства, що використовується в ринковій економіці, підвищується роль 

процесу документування для надання інформації управлінському персоналу всіх 

рівнів. Проте дослідження питання документування є неповним, оскільки рідко 

розглядалося в розрізі об’єктів бухгалтерського обліку, зокрема, доходів 

підприємства. 

В теперішній час залишаються невирішеними проблеми належного 

організаційно-облікового забезпечення прийняття рішень щодо процесу 

управління доходами від реалізації на підприємствах, підвищення їх 

ефективності та обґрунтованості, що і обумовлює актуальність даного 

дослідження. 

Категорія доходу є однією з найскладніших в економічній науці. Вона була 

предметом широких дискусій серед представників різних економічних шкіл та 

напрямків, що знаходить своє відображення в наукових працях багатьох 

сучасних дослідників. Питання, пов’язані з обліком доходів від реалізації готової 

продукції, робіт, послуг та визначенням фінансових результатів відображаються 

у працях вітчизняних та зарубіжних вчених. 

Однак, більшість наукових напрацювань, мають традиційний підхід до 

проблем обліку доходів та фінансових результатів. Подальші дослідження 

потребують більш глибокого підходу щодо розкриття організації обліково-

аналітичного забезпечення управління самими доходами та визначення 

фінансового результату від реалізації продукції відповідно до галузевого 

напряму діяльності підприємства. 

В Україні умовах загострення кризової ситуації, питання підвищення 

ефективності управління підприємствами і в тому числі управління доходами 

вийшли на перший план. Як відомо, прибуток є одним із головних економічних 

результатів діяльності підприємства. Тому удосконалення механізму управління 

прибутком є основою зростання фінансово-економічних показників діяльності 

підприємства. Формування організаційно-економічного механізму управління 

прибутком на підприємстві, що ґрунтується на комплексному та системному 

підході, який обґрунтовує наявність його елементів, конкретному встановленні 

функцій цих елементів та порядку їх реалізації, розробці відповідної системи 
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принципів, методів та організаційних заходів є запорукою успішного управління 

доходами та фінансовими результатами підприємства. 

Як зазначають у своїх працях Білик М. Д., Бабіч В. В. доходи і витрати 

підприємства дуже різні за своїм економічним змістом, за джерелами 

надходження і напрямами витрат, місцем виникнення тощо. Тому доходи і 

витрати класифікуються (групуються) за різними ознаками залежно від цілі 

використання інформації. Так, у бухгалтерському та управлінському обліку, як 

правило діють різні підходи до групування доходів і витрат [1, с. 207]. 

Волошина О. А., Кордзаія І. А. та Даценко С. М. вказують, що основною 

метою діяльності суб’єктів господарювання є отримання максимального 

прибутку, що безпосередньо залежить від рівня їх доходів. Доходи набувають 

особливо важливого значення для підприємств незалежно від форми власності, 

сфери діяльності та інших факторів. Тому аналіз доходів підприємства та 

факторів їх формування має велике значення в оцінці ефективної діяльності 

суб’єкта господарювання. У результаті діяльності, підприємство відшкодовує 

витрачені ресурси у процесі виготовлення продукції, виконанні робіт, наданні 

послуг у вигляді отриманого доходу. Отже, дохід – є надходженням економічних 

вигод, які виникають в результаті діяльності підприємства у вигляді виручки від 

реалізації продукції (товарів, послуг), гонорарів, відсотків, дивідендів тощо [2, с. 

3]. 

Нормативним документом, який визначає методологічні засади формування 

в бухгалтерському обліку інформації саме про доходи підприємства та її 

розкриття у фінансовій звітності, загальні правила формування оцінки і визнання 

в бухгалтерському обліку інформації про доходи та фінансові результати 

діяльності є П(С)БО 15 «Дохід». Норми нього Положення (стандарту) 

застосовуються підприємствами, організаціями та іншими юридичними особами 

незалежно від форм власності (крім бюджетних та банківських установ) [3, с. 52]. 

При обліково-аналітичному забезпеченні управління доходами в 

підприємствах України в першу чергу слід звернути увагу на формування наказу 

про облікову політику підприємства. Ведення обліку на підприємстві 

розпочинається з процесу документування, тобто створення документа та 

відображення в ньому первинних даних. Стосовно документації операцій з 

доходами, можна зауважити, що в обліковій політиці потрібно зазначити, які 

саме документи є підставою для відображення в обліку цих операцій, стандартні 

бланки для обліку операцій з доходами чи бланки документів, що розроблені 

самим підприємством, чи поєднання першого та другого варіантів. Доречним 

також вважаємо закріплення в обліковій політиці права підпису за окремими 

документами та умови передачі цього права. 

Що стосується методики формування звітності, то зовнішня фінансова 

звітність в методичному плані регламентується національними положеннями 

обліку та є загальнообов’язковою. Саме тому вона позбавлена альтернативності, 

а отже, не має необхідності закріплення в наказі про облікову політику переліку 

та порядку складання та надання фінансової звітності, оскільки останні досить 

повно викладені в чинному законодавстві. Внутрішню управлінську звітність 
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держава не регламентує, оскільки внутрішньогосподарський облік перебуває 

лише в компетенції керівництва підприємства. Тому форми цієї звітності 

обирають самостійно, виходячи з доцільності та корисності інформації, для 

реалізації цілей підприємства. Організацію складання та подання звітності 

закріплюють у спеціальному документі – плані звітності, який має 

оформлюватися додатком до наказу про облікову політику. У ньому потрібно 

вказати відповідальних осіб, уповноважених керівництвом досліджуваного 

підприємства. 

Таким чином, організація бухгалтерського обліку доходів на підприємстві 

передбачає, передусім, розробку облікової політики, що забезпечує ефективність 

ведення обліку. Однак, часто спостерігається формальний, вузько-спрямований 

підхід до формування облікової політики, який зводиться до складання 

фінансової звітності відповідно до загальних вимог П(С)БО і зовнішніх 

користувачів. Отже, при формуванні наказу про облікову політику на 

підприємстві доцільно розкрити всі елементи облікової політики та необхідно 

включити до наказу положення з внутрішньогосподарського обліку. 

Система обліково-аналітичного забезпечення управління підприємством, як 

випливає із суті її визначення, повинна інтегрувати три підсистеми: облікового 

забезпечення, аналітичного забезпечення та контролю. Підсистема облікового 

забезпечення охоплює всі види господарського обліку. Підсистема аналітичного 

забезпечення системи обліково-аналітичного забезпечення управління об'єднує 

базові види економічного аналізу. Третьою складовою системи обліково-

аналітичного забезпечення управління підприємствами є підсистема контролю 

за реалізацією управлінських рішень. Насамперед це внутрішній фінансовий 

контроль господарської діяльності та зовнішній аудит. 

Важливу інформацію для управління доходами та фінансовими результатами 

надає аналіз рентабельності як окремих видів продукції, так і рентабельності 

підприємства в цілому. При цьому слід використовувати традиційні методи 

аналізу, які дають можливість визначити вплив окремих факторів на 

рентабельність (ціни, собівартості, обсягів і асортименту тощо). Водночас, слід 

використовувати і більш складні методи аналізу фінансових результатів і 

рентабельності продукції шляхом моделювання процесів діяльності й 

використання алгоритмів аналітичної оцінки граничного потенціалу 

прибутковості окремих видів продукції, а також аналізу рентабельності як 

складової фінансової стійкості підприємства. 

Особливо в сучасних, кризових умовах, гостро постає питання стратегічного 

формування доходів підприємств, що дасть змогу підприємству не лише успішно 

здійснювати господарську діяльність, а й в повній мірі використовувати 

можливості, що виникають у зовнішньому середовищі в процесі 

господарювання. 

Основними причинами невідповідності методологічних засад 

регламентування аспекту визнання доходу національними П(С)БО по 

відношенню до вимог МСБО є: жорстке регламентування державою даного 

процесу, невідповідність розвитку економічних зв’язків між суб’єктами 
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господарювання, відсутність механізму здійснення гарантій по виконанню 

зобов’язань сторін взаємодії, тощо. МСБО мають більш конкретизований 

характер положень щодо обліку доходів та відображення їх у фінансовій 

звітності. Тоді, як у національних П(С)БО містяться моменти неповної 

визначеності та розмежованості доходів з наступним формальним 

перекрученням інформації при складанні фінансової звітності Доцільно також 

звернути увагу на те, що окремі операції за МСФЗ розглядаються як 

фінансування діяльності підприємства, тоді як за П(C)БО – це звичайна 

реалізація, яка передбачає отримання доходу. 

Таким чином, облікове забезпечення фінансової діяльності підприємств 

лежить в площині постановки завдання щодо структуризації фінансових доходів 

і витрат, гармонізації їх складу з міжнародними стандартами та врахуванням 

специфіки діяльності вітчизняних підприємств. 

Отже, удосконалення обліково-аналітичного забезпечення управління 

доходами та фінансової звітності господарств з урахуванням вимог міжнародних 

стандартів сприятиме: гармонізації фінансової звітності вітчизняних суб’єктів 

господарювання із звітністю підприємств держав – членів Європейського Союзу, 

а також інших країн, які застосовують міжнародні стандарти; підвищенню 

прозорості та забезпеченню достовірності фінансової звітності суб’єктів 

господарювання і належного рівня довіри до неї вітчизняних та іноземних 

інвесторів; посиленню захисту прав та інтересів акціонерів, інвесторів, 

кредиторів. 
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